

BUDAPESTI KIR. ÜRSZESZEG  
1907. MÁJ. -- 9  
ÁTVETTE

27

# VOINȚA POPORULUI

foaiă septemănală luptătoare pentru drepturile agricultorilor, muncitorilor, meseriașilor, cubi-  
cașilor, și ale gazdelor mici.

Numarul telefonului 59—21.

Numarul telefonului 59—21.

Cei interesanți pentru abonarea foaiei,  
caute la „Tribuna“ acestei foi.

Primredactor:  
**MEZŐFI VILMOS**  
deputat dietal.

Redacția și administrația:  
**VII. KERÜLET, ISTVÁN-UT 67. SZÁM.**  
Tot feluri de scrisori, bani și altele sunt de  
a se trimite pe adresa  
„Szabad Szó“, VII., István-ut 67. sz.

## Fraților!

Cine-i frate adevărat: acela abonează și cetesce „Voința Poporului“. Cine vrea mântuirea poporului sărac, pășesce în șirul luptătorilor noștri. Cine luptă pentru drept, pâne și bunăstare, — asteaptă îndrumare dela „Voința Poporului“. Cine vrea o lume, o viață mai bună, cetesce „Voința Poporului“, să vază drumul și scopul.

Dar mântuirea vine numai atunci, dacă fie-care barem cu cât de puțin ie parte în zidirea acelei societăți, în care nu va fi serăciă, nedreptate, nu vor fi domni și servitori, ci egalitate și frățietate.

Noi suntem săraci. Bani, ca să facem din „Voința Poporului“ foaiă politică, n'avem: „Voința Poporului“ dară apare ca anex la foaia noastră măghiară și așa o căpătă numai abonenții aceleia, ca membrii Alianței țerești pentru apărarea lucrătorilor. Chiar din aceasta cauză Voința Poporului nici nu se poate abona. Frații Români sunt dară constrinși, ca să fiă membrii Alianței, ca așa apoi să poată căpeta foaia noastră, care de alt-cum nu se poate abona. Datorința aceasta e datoria fie-cărui frate. Alianța țerească pentru apărarea lucrătorilor și de alt-cum ajută membrii sei, așa că lucrătorii cu minte își ține de datoriă stăntă chiar în interesul seu a se înscrie în Alianța noastră.

Cum merge înscrierea, cum poți deveni membrul Alianței noastre minunată mai toți scii și cari n'ar scii au să se întorcă la noi trimittând o carte pe adresa:

„SZABAD SZÓ“

Budapest, VII., István-ut 67. I. 8.

## Refuzarea statutelor Alianței băieșrilor.

Lupta noastră curge pentru toți apăsații. Indată după crearea Alianței țerești pentru apărarea lucrătorilor am observat, ca o mare parte al apăsaților va rămâne neorganizat. Căci autoritățile n'au permis, ca băeșii să se înscrie în grupele locale, ca astfel unindu-se și organizându se să poată lupta cu o

speranță bună, într'un viitor mai bun. Greva dela Petrozsény, care s'a finit cu învingerea băieșilor ne-a arătat, că fără organizare nu-i succes. Am pregătit dară statutele băieșilor și le-am așternut spre întărire ministrului de interne. Și și până atunci am probat ca cu adunări să întorcem atențiunea băieșilor spre organizarea necesară. N'am căpătat îngăduială nici într' un loc. Am apellat până la forul cel din urmă, s. e. adunarea din Czereezel. Inzădar! Teama era foarte mare, directorii prea puternici și fără ori-ce motiv legal ni s'au denegat adunările. Dar ideea a trăit. Și am avut speranță, că organizarea astfel și până acum impedecată după întărirea statutelor Alianței băieșilor va curge mai repede. Ne'-am înșelat! Așa se vede, că apăsaerea băieșilor e foarte mare, căci ministrul de interne n'a întărit statutele și ne-a refuzat cererea. Mare poate fi păcatul acelora, cari deja și de organizarea pacinică se tem.

Motivul refuzării, că: băeșii n'au lipsă de Alianță, de organizare. Din punctul lor de vedere au drept. Organizându-se mai bine se vor scii apăra. Dar ah iar aceasta nu vreau ei. Ministrul de interne contele Andrassy așa spun e om foarte liberal. Nu scim pricepe liberalitatea aceea, care refuză cererea justă alor 80.000 de băeși numai pentru aceea, că unora, cari trag folos din munca băieșilor, — nu li place. Nu scim pricepe liberalitatea aceea, care deneagă dreptul cel mai natural al tuturor: dreptul de unire și organizare.

„Băeșii n'au lipsă de Alianță, căci au deja în așa numitul „társláda“. Am ride, dacă n'ar fi lucrul cu mult mai posomoritor. „Társláda“! Chiar aceasta-i necazul. În contra acesteia vrem să luptăm, ura și pizma băieșilor e îndreptată chiar spre „társláda“.

Voia lor! Ei sunt mai puternici. Ni s'a rupt calea organizării pacinică. Ei au vrut, după voia lor s'a îndreptat ministrul. Ei să poartă rezponzabilitatea. Și ministrul liberal, cine fu instrument în mâinile lor. Noi am voit numai bine. Am voit orga-

La  
412



nizare pacinică, ca așa să putem realiza cererile juste. Nu deodată! Lin, lin, încetișor. Alt-cum au voit ei! Ce vor face 80.000 de băieși înșelați. apăsați, ei au să scie mai bine.

## Lege nouă.

### Despre slujnicie de agricultură.

Avem deja o lege. Fie-care lucrător o cunoaște. Pe pagina doua cărții de muncă s'incepe și se estinde pe cîți-va pagini. In sensul acestei legi seceritorul, care nu face destul contractului, il poate inchide fibiroul pe 60 zile și-l pedepsi cu o pedepsă de bani. In sensul acestei legi fură inchiși 5000 de lucrători vara trecută.

Ministrul de agricultură Ignatie Darányi însă are inimă. Și ca legea aceasta frumoasă să nu stee sîngur, să aibă părechia a așternut camerii deputaților un nou proiect de lege — despre regularea relațiunei slujnicilor. Asta-i numele. Și dacă lucrătorii întregii țeri nu vor protesta cu un suflet și inimă contra acestei legi, — posesorii, cari sed în casa țerii de bună samă o vor vota.

Lege mai netrebnică nu vom are. Cît de bună poate fi, dovedesce imprejurarea aceea, că și aceia, cari nu se țin de partida socialdemocrată, o judecă foarte aspru.

Ce drept numai a avut poporul. legea aceasta il ie dela el. Soartea slujnicilor nici până acum n'a fost bună. Dacă din acest proiect va fi lege, slujnicile nici a mișca nu vor pute fără îngăduiala gazdelor. Pentru gazdă tot, — pentru slujnicile nimic. Să vede, că a făcut-o ministrul posesorilor.

Nu voim să scriem încă despre blăstemățiile acestui proiect. La desbaterea în camera deputaților — dacă va ajunge până acolo, vom ave destul de scris. Unu-i însă sngur. Că dorul celora cari sed în casa țerii acum — e, ca din acest proiect să fiă lege. Și dacă muncitorii nu-și vor ridica vocea lor puternică, dacă în desbaterea acestui proiect nu vor sci cu siguranță, că acest proiect nu doresce nici cînele turbat. — atunci de bună samă va fi lege din el.

Deputatul nostru își va implini datorința. Va lupta în contra acestui proiect din resputeri, până la momentul ultim. Dar el sîngur e slab, e un sîngur om. Voi trebe să l' ajutați, ca să poată lupta cu succes în contra dușmanilor numeroși.

**Trăziți-ve!**

## Starea politică.

Chiestiunea împăcării cu Austria încă tot dominează viața politică. De sine s'înțelege, că un contract de o ponderozitate așa de mare, cum e contractul împăcării, nu se poate lega așa de ușor. Dar timpul trece. Ici-colo mai 5 luni de cînd curg conferințele din ambele părți. Acum vin ministrii Austriei la Budapesta, acum mîerg ai nostri în

Vienna. Rezultat însă nu-i. Despre meritul lucrului nu poți sci nimic cu siguranță. E vorba despre viața, bunăstarea poporului, țării întregi, — și cine nu seie nimic — chiar poporul. Formalitățile conferințelor nu ne interesează. Precum arăt scirile din urmă, numai atita se poate constata cu siguranță, că Austria nu vrea să leaga contract în alt mod numai spre 20 ani. Ai nostri acesta nu vreau. Dar precum și în trecut, așa și acum la noi va fi tot după voia Austriei. Și iară ne va suge sîngele.

\*

Agitările deputaților naționaliști Români desvoltată în contra proiectului de lege despre scholi a adus roade foarte întristitoare în țeara întregă. Poporul sedus — căci proiectul ori-și cum, dar încât-va îmbunătătesce starea învățatorilor — în unele locuri a versat și sânge Mirare, că se mai dau oameni, cari pentru nimicuri, numai pe vorba celora, cari ar fi chiămați să i conducă — sunt gata a vîrsa și sânge.

În Vajda-Hunyad sепtemână trecuta în ziua tîrgului se adunaseră oamenii și pertractau purtarea guvernului și deputaților naționaliști Români față de proiectul. Un italian în contra Românilor apăra proiectul și măghiarii, pentru-ce apoi Români il batjocoriau, apoi voiră să 'l bată și în urmă un flăcău de 18-ani și-a înfipt cuțitul în sermanul italian. Moartea acestui om străin e cu atît mai mult întristător, căci a penit pentru nimicuri.

Adunarea ținută în Beiuș tot în contra acestui proiect încă nu avea capăt bun. Adunarea, pe care în urmă agitației mare se adunaseră cîți-va nui de Români, fu turbat din partea unguirilor din apropiere, mai ales din satul Tărkăie. Oratorii adunării nu puteau vorbi, căci cei din Tărkăie făcând în continui sgomot mare, nime na-i putea auzi. Ce era de prevezut, și aici fu bătaia și acum vreo 16 oameni rănii nevinovați bănuiesc, că și ei au fost de față.

Cînd nu-i vorbă despre interese le poporului, domniile desvoltă mare activitate și nu-i pasă, de curge și sânge fiă vorbă despre popor, nu poți afla nici unul, fiă de ori ce partidă.

\*

În viața politică actuală fără ori-ce interesare mai mare curge desbaterea proiectului despre scholi. Eveniment mai mare și de notat era în sепtemână trecută affairul deputatului naționalist Român Alexandru Voivoda Vajda. Susnumitul deputat anume în vorbirea sa ținută contra proiectului despre scholi a cetit un vers slab, în care autorul batjocoră în mod foarte aspru și necinstit națiunea maghiară. Versul ar fi cetit Vajda ca o citațiune paralel cu un alt vers, care batjocoră Români. Vajda, care și de altcum întreaga sa vorbire a rostit-o cu voace lină așa, că abia l'au putut pricepe, la cetirea acestui vers vor-



bia așa de lin, că nime nu-l auzi. Scrietorii camerii însă luând dela el citațiunile și acest vers a apărut în foaia oficială — în care se comunică vorbirile deputaților din cuvînt în cuvînt. Luând despre acest vers cunoscință și președintele camerii deputaților în ședința următoare a adus la cunoscință deputaților cele întemplate. Vajda spre noroc un era de față, căci de bună sama l'ar fi bătut. În ședința următoare apoi Vajda recunoscînd, că-i de vină și că a vătămât națiunea ungară, a cerut iertare, ce însă nu-i fu dat și purtarea sa ca neonestă fu notată în protocolul camerii deputaților. Am amîntit aceste nu pentru — aceea, că n'ar interesa doară prea mult, dar numai pentru-aceea, că la pertractarea affairului erau de față vreo 300 de deputați, și mai cu nu s'au bătut. De bună samă naționaliști — cari încă n'au ținut de bună și onestă purtarea lui Vajda — pot mulțami, că n'au căpatat bătaia. Dar la pertractarea proiectelor de mare ponderozitate nu vezi nici 30 dintre ei. Dar nici nu se bat. E vorba atunci despre popor, și nu despre affairul unui deputat.

## Tot-feluri.

**Ce vrea comitatul Pest.** Comitatul Pest după părerea unora e comitatul prim din țară. Precum vor dovedi cele mai jos scrise comitatul Pest stă în șirul prim — cînd e vorba despre frîngerea drepților lucrătorilor organizați. Domnii comitatului nu vreau altă-ce, decât ca guvernul să trimeată cătani acolo, unde ar fi grevă pe timpul secerii. Lucru foarte fain. Domnii vreau să folosească cătanii în contra lucrătorilor. Intr' astfel de împrejurări comitatul Pest la tot cazu poate fi fala posesorilor. Ce să aducă ei lucră ori străini, cărora încă trebuie să dee plată, cînd cătanii stau la orînduială! Și pe lângă aceea mîntuie țară! Despre plată onestă, contract onest nu vreau să audă, numai ei să trăiască, buzunarul lor să fiă umplut! Iată principiul nou: Cătani pentru posesori!

**Unde vom ajunge.** În Ungaria frumoasă nu poate trăi lucrătorul de pămînt. Domnii țerii nu dau o plată onestă, nu-i mirare dară, dacă partea cea mai mare emigrează. Cît de mare necaz e acesta, dovedesc următoarele. Acum curg în întreaga țară asentările. În Ujhely din 904 de flăcăi s'au anunțat la asentare 304, ceilalți au emigrat în America. Chiar așa stă treaba și în alt loc. În Bodrogközi din 1415 erau de față 533. Dacă emigrarea și mai departe va fi tot așa de mare, posesorii în urmă vor rămîne singuri.

**Popa și biserică.** Până acum așa au spus, că popa trăește pentru biserică, iar socialistii nici în ziua cea mai mare de sîrbătoare nu merg în biserică. Dar iată, și acesta-i mincuiță. Dreptatea iară e: că popa nu merge bucuros în biserică, iar socialistii îl așteaptă, să vină. În comuna Darvas

s'au întemplat următoarele. În ziua de 15 Martie frații noștri cu toți au mers în biserică și au așteptat popa. Clopotitorul fugi pentru popă dându-i de scire, că-l așteaptă, ca să vină el — slugă lui Dumnezeu — în biserică sfîntă. Dar popă s'a simțit foarte bine și nu prea a voit să slugească și a respuns, ca să vină după amezai, că acum nu-i oară oficială pentru slujbă. Clopotitorul fugi la popă, apoi la învățător, apoi iară la popă, până cînd în urmă servitorul umilit lui Dumnezeu s'a hotărit, ca înainte de amezai să laude numele lui Dumnezeu.

**Stările din România.** Cauza rescoalei țărănilor din România mai bine arată datele următoare: Posesori cu pămînt până la 10 Hectar sunt 485.000, dar cea mai mare parte are pămînt și mai mic de 5 H. Mărimea întreagă face 1.540.000 Hectare. Numărul posesorilor mici e 40—50 mii, posesori mijlocii (cu 50—500) numai câțiva mii, dar posesiunea acestor trei grupe cu totul nu e mai mult de 3 milioane hectare. Lucrători de pămînt sunt  $\frac{1}{2}$  de milion. În contra posesorii mari la număr 1500 au un pămînt de 4 milioane hectare. Ba din pămîntul bun au ei  $\frac{4}{5}$ . Pe lângă aceste mai vin arindașii mari, de cari țaranul nu poate căpăta pămînt nici în arindă. Posesorii mari nu locuiesc acasă, ci-și trăiesc viața în Paris sau alt — undeva. Bani dară nu remân în țară. Industriă, comert, nu-i în țară. Iată cauzele adeverate al rescoalei!

## Undei lucru.

Pentru cele mai jos scrise nu luăm asupra noastră responsabilitatea nici într'o privință. Nu scim oare bunu-i lucrul, oare și acum sunt de lipsă lucrători. O comunicăm numai pentru aceea, ca ori-și care frate se poată face încercare:

Uradalom Szentivány-tanya Nagybecskerek 35 de lucrători.

Uradalom Zsombolya 60 lucrători.

Uradalom Galgóc 100 lucrători.

Temes-töltés építési vállalat Temesvár 150 cubicari.

Schvarcz Herman, Kárász 40 grădinari de tutun.

Fricsi gazdaság, Hedri 7 lucrători.

Simon János, Hadad 16 lunari.

## CRONICĂ.

**Moarte în ziua de cununie.** În zilele trecute și-a serbat cununia în America tinerul Georghe Silaghi. În dimineața zilei după cununie el ședea cu mireasa pe o laviță în bortul în care locuise până acum. Un alt flăcău Andrei Cucu, care încă era în bort și scosese revolverul din ladă să-l curețe. Acesta s'a slobozit însă și a nimerit pe biata mireasă omorîndu-o numai decât. Flăcăul desperat a voit să se sinucidă dar nu l-au lăsat ceilalți. S'a înștiințat singur poliției.



**Cadavru în drum.** Din Reșița se anunță, că doi țărani din Crașova au aflat în o înfundătură de stâncă lângă drumul de țară un cadavru în descompunere. Cadavru era de bărbat, îmbrăcat numai în cămașă. Nu s'a putut constata cine e. S'a pornit cercetare, bănuindu-se că poate să fie la mijloc o crimă.

**Copii arși.** La o serbare de copii în Odesa s'a întâmplat o mare nenorocire. Copii reprezentau o feerie, în care o păpușe de vată juca un rol însemnat. Din nebagare de seamă păpușa a luat foc și fără veste s'au aprins și hainele de pe câțiva copii, așa că în timp foarte scurt au căzut jertfă nu mai puțin de 9 copii, cari au fost prefăcuți în scrum.

**Sinucidere fără voie.** Din propria negrije a suferit o moarte grozavă o fată din Philadelphia. Maria Peterson a fost aplicată la elevatorul unui edificiu mare. Într'un etaj și-a văzut stând o prietenă și s'a scoborât la ea să povestească. Dar mașina n'a oprit-o bine în grabă cea mai mare. Pe când a observat, nu era mai mult loc liber, de vro 80 de cm. în usă, așa, că n'a putut intra cu totul ci s'a culcat pe pământ și și-a vârat numai trupul de înainte în elevator. În iritația ei în loc să-i dea drumul mașinei în sus, i-a dat în jos. Elevatorul s'a pornit cu o iuțială mare în jos și a tăiat pe sârmana fată în două. Cu un strigăt teribil și-a dat suflului. Mai întâi vine datoria și apoi petrecerea.

**Un Român spânzurat în America.** Lângă orașul Canton din statul Ohio (America) s'a aflat un Român spânzurat. Nefericitul se chiamă Zaharie Avram. Nu se știe de unde e. După cum s'a constatat nu s'a spânzurat el, ci răufăcătorii l-au jăfuit și l-au bătut și apoi l-au spânzurat.

Dacă știe cineva dintre cititorii ziarului nostru, de unde e acest nefericit, să binevoiască a-i aduce la cunoștința ziarului „America” 5705. Detroit Avenue Cleveland Ohio.

**Un Român condamnat la ștreang în America.** La 29 Martie a fost spânzurat în orașul Michigan City, statul Illinois, Românul Ioan Lăpădat din Nucet (lângă Sibiu) pentru că a ucis în anul trecut pe Alexandru Urdea din Sighișoara.

După nefericitul de Lăpădat plâng acum trei copii și o soție nemângăiată.

**Traged a unui învățător.** Învățătorul dela școala de stat din Soltvadkert, Sárffy Béla, de mult suferia de o acută nervozitate. Într'un astfel de acces, și-a bătut un elev cu atâta îndârjire, încât elevul s'a îmbolnăvit și a murit la o săptămână. În momentul când i s'a adus învățătorului la cunoștință moartea elevului, era în clasă și ținea prelegere. Fără nici o vorbă a eșit din clasă, a intrat în odaia sa și și-a tras un glonte în creeri, murind numai decât. Sárffy împlinise 25 de ani de serticiu și se născuse din familie bună.

**Impăratul Wilhelm în primejdie de moarte.** Din Berlin se telegrafează, că împăratului Wilhelm era să i-se întâmple o mare nenorocire. Venind cu automobilul dela cazarmă, la un colț de stradă i-a eșit în cale un alt automobil. Chauffeurul Impăra-

tului a pus numai decât piedecă și a reușit să oprească automobilul la distanță de o jumătate de metru dela celalalt automobil, care neputându-se opri, și-a urmat calea cu mare iuțală.

## Din Alianță.

Nu putem face destul atent frații noștri, că dacă ne trimit bani, să ne scrie, pe ce scop trimit, căci noi nu putem ști, ce gândeste fie-care frate. Din nou vă facem dară atenți, ca pe mandatul postal să ne scrieți, pe ce scop trimit banii.

*Jakabokanyistii în Bokod.* Pretutindinea mîerg jakabokanyistii laudându-se și pretutindinea vreau să facă turbare. Cazul din urmă era în Bokod. Primirea însă era așa de bună, că domni jakabokanyisti n'au știut, cum să easă din comună.

*Grupa din Ujfazekasvarsánd* scrie următoarele: Fraților să nu lucrați acolo și cu lucrător, care nu poate documenta cu cărticica sa de membru. că-i membrul Alianței. Așa faceți tot-deauna.

*Grupa din Darvas, Füzesabony, Kistelek* roagă grupele Alianței, că la ei să nu meargă la lucru. căci și ei sunt prea mulți.

## PIAȚA DIN BUDAPESTA.

### I. Cereale.

Grâu, m. cel mai frumos	15 cor.	60 fil
„ „ „ „ mijlociu	15 „	20 „
„ „ „ „ mai slab	14 „	90 „
Secara, m. dela	12 cor.	65 fil. — 12.95
Orz, „ „ „	12 „	30 „ — 12.90
Cucuruz, „ „ „	12 „	50 „ — 12.70
Ovăș, „ „ „	14 „	80 „ — 14.20

### II. Producte.

-- Prețurile sunt socotite după 100 kilogr. și in bani gata. —

Unsoare de Porc, dela	142 cor.	— 143 cor.
Slănină, „ „ „	110 „	— 115 „
Cartofi, „ „ „	2 cor.	70 il. — 4.60
Spir, „ „ „	42.50 cor.	— 43 cor.

### III. Târgul de porci Kőbánya (Steinbruch).

(Prima calitate ungară)

Bătrâni	124—125 fileri	kilogramul
Tineri	129—132 „	„

Bani, scrisori și tot-feluri sunt de a se adresa la

„Szabad Szó”  
Budapest, VII., István-ut 67. sz.